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Гэ тую лет нюю ра ні цу па-

ня дзел ка, які пас ля Мі ка лай 

Пят ро віч на зы ваў чор ным, 

да са ма га апош ня га свай го 

дня ён па мя таў да драб ніц. 

Ды і як та кое мож на бы ло 

за быць?! У адзін дзень стра-

ціць усё, што бы ло... У 13 га-

доў за стац ца круг лым сі ра-

той... Адзі ны даль ві нец, які 

цу дам па збег фа шысц кай 

рас пра вы, час та за да ваў ся 

пы тан нем: ча му ён за стаў-

ся жы вы, ча му не апы нуў-

ся по бач са сва ёй сям' ёй у 

тым каст ры шчы? І сам жа 

зна хо дзіў ад каз: «Гас подзь 

па кі нуў мне жыц цё, каб бы-

ло ка му рас ка заць...»

Усё сваё жыц цё Мі ка лай 

Гі ры ло віч пры свя ціў уве ка-

ве чан ню па мя ці род най вёс-

кі і яе жы ха роў. Ле там 1969 

го да, на ад крыц ці ме ма ры-

яль на га комп лек су ў Ха ты ні, 

ён цвёр да вы ра шыў: тра ге-

дыя Даль вы не па він на быць 

за бы та.

Вяр ну лі ся 
за тры дні 
да тра ге дыі

На пра ця гу доў гіх га доў 

Мі ка лай Гі ры ло віч быў сяб-

рам «Звяз ды». Па чы на ю чы 

з 1990-х га доў на ша га зе та 

з'яў ля ла ся ін фар ма цый ным 

парт нё рам усіх ра бот, якія 

пра во дзі лі ся на ме ма ры яль-

ным комп лек се. У 2006 го дзе 

Мі ка лай Пят ро віч пай шоў з 

жыц ця. Мы пад трым лі ва-

ем ад но сі ны з яго жон кай і 

дач кой, якія свя та бе ра гуць 

па мяць аб сва ім род ным ча-

ла ве ку і той спра ве, якой ён 

пры свя ціў свой век.

Па тра ды цыі на пя рэ дад-

ні чар го вай га да ві ны тра ге-

дыі ў Даль ве ка рэс пан дэн-

ты «Звяз ды» су стрэ лі ся з 

Ры май Іга раў най і Воль гай 

Мі ка ла еў най. На пра ця гу 

мно гіх га доў дач ка Мі ка лая 

Гі ры ло ві ча ра зам з сям' ёй 

жы ве ў Аў стра ліі, але на 

ра дзі ме бы вае час та. Прак-

тыч на заў сё ды яе пры езд 

вы па дае на га да ві ну даль-

він скай тра ге дыі.

— З са ма га ран ня га дзя-

цін ства я ве да ла, якая бя да 

ў га ды аку па цыі зда ры ла ся 

з ма і мі бліз кі мі, — рас каз-

вае Воль га. — Спа чат ку мне 

бы ло дзіў на, ча му ва ўсіх 

па дзве ба бу лі і два дзя ду-

лі, а ў мя не ад на ба бу ля і 

адзін дзя ду лі па лі ніі ма ці, 

а ў баць кі ні ко га ня ма. Мы 

вель мі час та ез дзі лі з ім у 

Даль ву. І гры бы там збі ра лі, 

і яга ды. Я з гэ тым вы рас ла. 

Ра ней больш спа кой на ста-

ві ла ся да тра ге дыі. Ця пер, 

ка лі пры яз джаю ў Даль ву, 

у мя не на горт ва юц ца слё-

зы. Я не ма гу га ва рыць пра 

гэ та спа кой на. З уз рос там 

больш вост ра ўспры ма-

еш тыя па дзеі, вель мі спа -

чу ва еш, су пер ажы ва еш 

лю дзям, якія маг лі быць да-

стой ны мі гра ма дзя на мі на-

шай дзяр жа вы.

Даль ва лі чы ла ся не-

вя лі кай вёс кай — уся го 

12 хат. Жы лі ўсе друж-

на, ся род ад на вяс коў цаў 

шмат бы ло сва я коў. Та му 

не дзі ва, што ні хто ні ко га 

не вы да ваў, ка лі ў ха тах 

на ча ва лі пар ты за ны. Мі ка-

лай ра зам з баць кам бы лі 

су вяз ны мі пар ты зан ска га 

атра да «Ба раць ба» бры-

га ды «На род ныя мсці ўцы» 

імя Ва ра нян ска га. Ма ці пяк-

ла для пар ты за наў хлеб, ня-

рэд ка да ва ла ім пры ту лак. 

Ка лі пад час вя лі кай кар най 

экс пе ды цыі 1944 го да схо-

ві шча спат рэ бі ла ся даль він-

цам, пар ты за ны іх раз мяс-

ці лі ў сва ім ла ге ры. У вёс ку 

жы ха ры вяр ну лі ся за тры 

дні да тра ге дыі...

«Ад на вяс коў цы 
ўжо да га ра лі...»

19 чэр ве ня 1944 го да, 

уся го за не каль кі дзён да 

вы зва лен ня Мін ска ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў, у Даль ве былі знішчаны 

44 ча ла ве кі: двое муж чын, 

13 жан чын і 29 дзя цей. У тым 

жу дас ным вог ні шчы за гі ну лі 

ма ма, баць ка, дзя ду ля і тры 

ма лод шыя бра ты Мі ка лая Гі-

ры ло ві ча. Тры нац ца ці га до вы 

хлоп чык цу дам вы жыў.

За не каль кі га дзін да та-

го, як у вёс ку ўвар ва лі ся 

аку пан ты, ма ці ад пра ві ла 

сы на пад мя ніць баць ку, які 

кі ла мет ры за два ад на се ле-

на га пунк та па свіў ка ня. Та-

ды хлоп чык яшчэ не ве даў, 

што гэ ты факт вы ра туе яму 

жыц цё. Як толь кі ў Даль ве 

па чу лі ся вы бух і вы стра лы, 

Ко ля Гі ры ло віч узяў ся рас-

пут ваць ка ня. Але жа лез ныя 

лан цу гі не пад да ва лі ся хлап-

чу ко вым ру кам, і та ды ён кі-

нуў ся ў бок вёс кі, над якой 

ужо ўзні маў ся вя ліз ны слуп 

ды му. Як ён сам паз ней пры-

зна ец ца, ка лі б па ска каў на 

ка ні, то апы нуў ся б у Даль ве 

аку рат та ды, ка лі аку пан ты 

жорст ка рас праў ля лі ся з мір-

ны мі жы ха ра мі — яго ад на-

вяс коў ца мі і са мы мі бліз кі мі 

людзь мі.

«Я пры бег ага ро да мі, 

праз жы та — дзве ры ў ха-

це ад чы не ны, лё тае пух ад 

па ду шак, шкло па бі тае, а 

на ста ле рас кла дзе ны лыж-

кі, — ус па мі наў той страш ны 

дзень Мі ка лай Гі ры ло віч. — 

Вы бег з ха ты — ні ко га на во-

кал, толь кі праз дым уба чыў 

у кан цы вёс кі дзве кры тыя 

ма шы ны. Му сіць, ду маю, за-

бра лі лю дзей. Але не, ад на-

вяс коў цы ўжо да га ра лі...»

Ён па знаў ма ці па за ла-

тых зу бах: у яе адзі най на 

ўсю вёс ку бы лі та кія. Яна 

ра зам з ад ным з сы ноў ля-

жа ла ў ба ку ад зга рэ ла га 

до ма: ві даць, атры ма ла ся 

вы рвац ца, але іх усё роў на 

на пат ка ла ва ро жая ку ля. 

Дзе сяць дзён і на чэй даль-

він цы ля жа лі пад ад кры тым 

не бам — лан цу гі нем цаў, 

якія ад сту па лі, цяг ну лі ся і 

цяг ну лі ся праз ужо мёрт вую 

вёс ку, не да ючы маг чы мас-

ці па ха ваць ня бож чы каў. 29 

чэр ве ня, ка лі са вец кія тан кі 

бы лі по бач, у Даль ву прый-

шлі жы ха ры на ва коль ных 

вё сак, пар ты за ны, лю дзей 

па ха ва лі ў брац кай ма гі ле.

«Ма ма яго ва ўсім 
пад трым лі ва ла»

Мі ка лай Гі ры ло віч ні ко лі 

не быў шмат слоў ным, ка лі 

згад ваў той жу дас ны дзень. 

Яго маў чан не цу доў на ра зу-

ме лі род ныя, та му не за да-

ва лі ліш ніх пы тан няў.

— Мы ўсе — дзе ці вай ны, 

і тая тра ге дыя, якая ад бы-

ла ся ў Даль ве, фак тыч на 

бы ла ўсю ды, — ка жа яго 

жон ка, Ры ма Іга раў на. — 

На ша ха та ста я ла на мес цы 

ця пе раш ня га за во да «Бел-

мед прэ па ра ты». Лі та раль на 

на дру гі дзень аку па цыі Мін-

ска яна зга рэ ла, і мы (ма ма, 

баць ка, я і брат) пе ра еха лі 

ў ра ён Ста ра жоў кі, да ба-

бу лі па мат чы най лі ніі. Гэ та 

бы ла ўскра і на Мін ска. Але 

ка лі лю дзей рас стрэль ва лі 

ў Трас цян цы, у Ста ра жоў-

цы гул ста яў. Бы лі чу ваць 

стог ны лю дзей, іх кры кі. Мы 

пры звы ча і лі ся да гэ та га го-

ра. Та му ра зу ме лі Мі ка лая, 

які на сіў у са бе вя ліз ны 

боль.

Дач ка Воль га па цвяр-

джае: баць ка ўсё жыц цё пе-

ра жы ваў тра ге дыю Даль вы. 

«Ма ма яго ва ўсім пад трым-

лі ва ла, — рас каз вае яна. — 

Усё, што трэ ба бы ло, ад да-

ва ла ся для Даль вы. Атры ма-

юць за ро бак і ад клад ва юць, 

што пой дзе на бу даў ніц тва, 

а што — на пра дук ты...»

«Ка лі мы па жа ні лі ся ў 

1957 го дзе, ста ла пы тан-

не — упа рад ка ваць ха ця б 

па ха ван не, — да дае Ры ма 

Іга раў на. — Пер шае, што мы 

з ім зра бі лі, — уста на ві лі вя-

лі кую ме та ліч ную ага ро джу. 

Быў па стаў ле ны абел іск, на 

якім пай мен на пе ра лі ча ны 

ўсе 44 за гі ну лыя».

За тым у іх сям'і па ча ла ся 

вя лі кая бу доў ля. Ме ма ры-

яль ны комп лекс у Даль ве 

ўзво дзіў ся на ўлас ныя гро шы 

і ах вя ра ван ні не абы яка вых 

лю дзей. «Значную да па мо гу 

яму ака за ла Дзярж тэ ле ра-

дыё (ця пер Бел тэ ле ра дыё-

кам па нія), дзе ён на пра ця гу 

40 га доў пра ца ваў на чаль-

ні кам апа рат на-сту дый на га 

комп лек су, — удак лад няе 

Ры ма Гі ры ло віч. — Дзя ку ю-

чы гэ тай пад трым цы (рэ гу-

ляр ным су бот ні кам, даб ра-

чын ным кан цэр там), бу да-

ваў ся ме ма ры ял. Усе гро шы 

іш лі на бу даў ніц тва. Ка лі ён 

звяр таў ся да дзяр жаў ных 

дзея чаў, яму аказ ва лі ма-

тэ ры яль ную і не толь кі пад-

трым ку. 15 лі пе ня 1973 го-

да ме ма ры яль ны комп лекс 

у Даль ве ад кры лі».

Плюс 
яшчэ адзін ча ла век

На мес цы бы лой вёс кі 44 

бя ро зы — ме на ві та столь кі 

лю дзей за гі ну ла ў той жу-

дас ны чэр вень скі дзень. На 

мес цы, дзе ра ней ста я лі ха-

ты, — зру бы з цэ мен ту. На 

16-мет ро вай сця не па мя-

ці — ім ёны за гі ну лых даль-

він цаў, двое дзя цей бы лі з 

су сед ніх на се ле ных пунк таў. 

Гас цей, што пры яз джа юць 

у мёрт вую вёс ку, су стра кае 

пры го жая жан чы на, якая з 

за сты лы мі ва ча мі гля дзіць 

упе рад, і ма лень кі хлоп-

чык, які яе аб ды мае, са мот-

на схі ля ю чы га ла ву, — так 

скульп тар уве ка ве чыў ма ці 

Мі ка лая Гі ры ло ві ча і ад на го 

з яго бра тоў. Гле дзя чы на 

жа ноц кую по стаць, за ўва жа-

еш круг ля вы жы вот — ма ці 

Гі ры ло ві ча ча ка ла яшчэ ад-

но дзі ця. У тым жу дас ным 

по лы мі за гі нуў яшчэ адзін 

ча ла век...

Ме ма ры яль ны комп-

лекс «Даль ва» з'яў ля ец ца 

фі лі ялам Дзяр жаў на га ме-

ма ры яль на га комп лек су 

«Ха тынь». Дзя ку ю чы на-

ма ган ням Мі ка лая Гі ры ло-

ві ча, у Даль ву пра кла дзе на 

да ро га, пра ве дзе на элект-

рыч насць і тэ ле фон ная су-

вязь, уста ноў ле ны і асве-

ча ны пра ва слаў ны крыж, 

пра цуе му зей. Што год 

на пя рэ дад ні Дня аба рон-

цаў Ай чы ны і Уз бро е ных 

Сіл Бе ла ру сі ў Даль ве ла-

дзіц ца агітп ра бег, у дзень 

тра ге дыі вёс кі пра во дзіц ца 

мі тынг-рэ кві ем. Сё ле та не 

ста не вы клю чэн нем. Род-

ныя і бліз кія даль він цаў па 

тра ды цыі ўша ну юць па-

мяць сва іх род ных, ім ёны 

якіх уве ка ве ча ны ў ме ма-

ры яль ным спі се, ус пом няць 

доб рым сло вам ча ла ве ка, 

дзя ку ю чы яко му ў іх на пра-

ця гу мно гіх га доў ёсць та-

кая маг чы масць.

«Мі ка лай час та су стра-

каў ся з нем ца мі, і яны ўвесь 

час у яго пы та лі ся: пра ба-

чыў ён ці не, — рас каз вае ў 

за вяр шэн ні су стрэ чы Ры ма 

Гі ры ло віч. — Для іх гэ та бы-

ло вель мі важ на. Ён ні чо га 

не ад каз ваў на гэ тае пы тан-

не. Ка заў толь кі тое, што ро-

біць усё для та го, каб больш 

та кое не паў та ры ла ся».

Аб тым, што па доб ная 

тра ге дыя больш ні ко лі не 

па він на ад быц ца, у да лё кай 

Аў стра ліі сва ім ад на клас ні-

кам рас каз ва юць і праў ну кі 

Мі ка лая Гі ры ло ві ча. Дзя ку-

ю чы ім, аб тра ге дыі бе ла-

рус кай Даль вы ве да юць на 

ін шым кан цы све ту.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва 

ге ро яў пуб лі ка цыі.

АПОШ НЯЯ РА НІ ЦА
80 га доў та му аку пан ты зні шчы лі Даль ву

Мі ка лай Гі ры ло віч, адзі ны жы хар гэ тай ла гой скай 

вёс кі, які вы жыў, ус па мі наў: той дзень — 19 чэр ве ня 

1944 го да — абя цаў быць со неч ным, не ба ра да ва ла 

бла кі там. «Над ха та мі ку рыў ся ды мок. Жан чы ны з 

вёд ра мі па воль на іш лі да ка ло дзе жаў, дзе ці яшчэ 

спа лі. Ні хто з мяс цо вых жы ха роў не ве даў, што для 

іх тая ра ні ца ста не апош няй, а дня не бу дзе...»

Мі ка лай Гірыловіч на Мо гіл ках Вё сак у Ха ты ні.

Дач ка Мі ка лая Гі ры ло ві ча Воль га з парт рэ там баць кі.

Мі ка лай Гірыловіч ка ля скульп ту ры «Ма ці з сы нам» у Даль ве.


